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BÁO CÁO 
Tổng hợp kiến nghị của cử tri tỉnh Bình Định
Trước kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV
(Những kiến nghị thuộc thẩm quyền của Trung ương)


Thực hiện Luật Tổ chức Quốc hội; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; Nghị quyết liên tịch số 525/2012/NQLT/UBTVQH13-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 27/9/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, từ ngày 05/5/2022 đến ngày 12/5/2022, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Bình Định tổ chức để các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) tiếp xúc cử tri, kết quả cụ thể như sau:
I. Tình hình chung
1. Tâm tư, nguyện vọng của cử tri
Cử tri và nhân dân rất đồng tình, ủng hộ và cảm nhận sâu sắc thời gian qua Quốc hội, Chính phủ đã kịp thời ban hành nhiều cơ chế, chính sách để tiếp tục tháo gỡ những khó khăn, tăng trưởng kinh tế nhằm đảm bảo thực hiện chương trình phục hồi kinh tế-xã hội thành công; huy động và phân bổ nguồn lực hợp lý, hiệu quả như: Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội; Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 của Chính phủ về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội và triển khai thực hiện Nghị quyết số 43/2022/QH15,…
Có thể nói rằng, trong hai năm qua, đại dịch Covid-19 diễn biến phức tạp với những biến thể mới, đã ảnh hưởng đến tất cả các khía cạnh của đời sống, xã hội, đặc biệt là trong lĩnh vực kinh tế. Cùng với đó, những biến động của tình hình thế giới trong thời gian gần đây đã tác động không nhỏ đến nền kinh tế của nước ta. Nhưng dưới sự lãnh đạo của Đảng, sự giám sát của Quốc hội, sự chỉ đạo, điều hành quyết liệt của Chính phủ, như: thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh COVID-19 và phục hồi phát triển kinh tế-xã hội. Các chỉ tiêu kinh tế-xã hội những tháng đầu năm từng bước được phục hồi, duy trì ổn định; lạm phát được kiểm soát, các cân đối lớn được bảo đảm và có chuyển biến tích cực. Các hoạt động kinh tế, xã hội, văn hóa, nghệ thuật, thể thao... dần trở lại trạng thái bình thường. Công tác an sinh xã hội được quan tâm triển khai thực hiện đồng bộ, tích cực;...
Tuy nhiên, bên cạnh đó, cử tri và nhân dân còn trăn trở, băn khoăn, lo lắng về một số vấn đề như: Tiến độ giải ngân vốn đầu tư công và gói hỗ trợ phục hồi và phát triển kinh tế-xã hội còn chậm; đời sống của một bộ phận người dân, nhất là ở vùng sâu, vùng xa còn khó khăn; tiến độ triển khai thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia còn chậm; hoạt động của thị trường chứng khoán, phát hành trái phiếu, thị trường bất động sản còn tiềm ẩn nhiều rủi ro; vấn đề hàng hóa ứ đọng ở biên giới chưa được giải quyết triệt để; giá cả nguyên, nhiên, vật liệu tăng cao nhất là vật tư nông nghiệp, phân bón,…đã ảnh hưởng rất lớn đến sản xuất nông nghiệp.
Cử tri và nhân dân mong muốn Quốc hội, Chính phủ tiếp tục có các chính sách, giải pháp kịp thời về bình ổn giá cả và lưu thông hàng hóa, vận chuyển vật tư, thiết bị để duy trì hoạt động sản xuất, kinh doanh; tập trung chỉ đạo quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả các chương trình phục hồi, phát triển kinh tế, xã hội; khẩn trương triển khai thực hiện 3 Chương trình mục tiêu quốc gia; đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công, vốn thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, các gói vay ưu đãi, hỗ trợ tiền mua, thuê nhà ở xã hội cho người dân; tiếp tục thực hiện hiệu quả các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nỗ lực phục hồi sau ảnh hưởng của dịch COVID-19; giải quyết việc làm cho người lao động; rà soát quy hoạch, ưu tiên nguồn lực, đầu tư thỏa đáng cho hệ thống y tế, nhất là y tế cơ sở và công tác y tế dự phòng; quan tâm hơn nữa công tác đào tạo nguồn nhân lực, có chính sách phù hợp cả về vật chất và tinh thần để động viên cán bộ ngành y tế yên tâm công tác, phục vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân; xem xét một cách thận trọng, đánh giá khách quan, toàn diện chương trình cải cách giáo dục phổ thông, nhất là việc đưa môn lịch sử ở bậc Trung học phổ thông là môn học tự chọn;…
Cử tri và nhân dân cũng mong muốn Quốc hội, Chính phủ tiếp tục chỉ đạo, quyết liệt công tác giám sát, thanh tra, kiểm tra, kiểm toán để phòng, chống vi phạm, tội phạm trong công tác đầu tư, mua sắm, thu chi ngân sách…; đẩy mạnh hơn nữa công tác phòng, chống tham nhũng; xử lý nghiêm những cá nhân, tổ chức vi phạm pháp luật; công khai, minh bạch kết quả điều tra, xét xử để nhân dân giám sát. Rà soát, thống kê, tổng hợp các dự án đầu tư có sử dụng đất đã quá hạn chưa thực hiện đầu tư hoặc đầu tư kéo dài, có giải pháp xử lý phù hợp; ngăn chặn kịp thời tình trạng làm giá, đưa thông tin không chính xác, xuyên tạc gây ảnh hưởng, lũng đoạn thị trường nhất là đối với các lĩnh vực như chứng khoán, trái phiếu, bất động sản... 
2. Kết quả tiếp xúc cử tri
Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh đã phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức tổng số: 18 Hội nghị tiếp xúc cử tri; với số lượng 1.026 cử tri đến dự. Trong đó, bao gồm: 
+ 01 hội nghị tiếp xúc trực tiếp với Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh, đại diện các tổ chức thành viên của Mặt trận của tỉnh.
+ 01 hội nghị tiếp xúc trực tiếp chuyên đề với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang trên địa bàn huyện Tây Sơn.
+ 16 hội nghị tiếp xúc trực tiếp tại các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. 
II. Nội dung kiến nghị cử tri cụ thể 
1. Đối với Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội
- Hiện nay, mức thuế suất áp dụng đối với thuốc lá điếu, xì gà và các chế phẩm khác từ cây thuốc lá, được quy định tại khoản 4 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt là 75%, còn thấp, chưa hạn chế được tỷ lệ người hút thuốc lá. Cử tri kiến nghị Quốc hội xem xét, sửa đổi, điều chỉnh nâng mức thuế suất đối với thuốc lá điếu và chế phẩm này cao hơn 75%, để hạn chế lượng người tiêu dùng sản phẩm không có lợi cho sức khỏe cộng đồng. 
- Cử tri cho rằng mức giảm trừ gia cảnh cho bản thân người nộp thuế là 11 triệu đồng/tháng và cho mỗi người phụ thuộc là 4,4 triệu đồng/tháng hiện không còn phù hợp với giá cả thực tế và chi phí cho nhu cầu cuộc sống. Cử tri kiến nghị Quốc hội xem xét, sửa đổi Luật Thuế thu nhập cá nhân theo hướng nâng mức giảm trừ gia cảnh cho bản thân người nộp thuế và người phụ thuộc phù hợp với thực tế hiện nay.
- Hiện nay, theo quy định tại khoản 1 Điều 5 Luật Đầu tư công, dự án giải phóng mặt bằng chỉ được tách riêng khi là dự án quan trọng quốc gia do Quốc hội xem xét, quyết định và dự án nhóm A do Thủ tướng Chính phủ và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định. Tuy nhiên, thực tế có nhiều dự án có quy mô thuộc nhóm B nhưng việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng có tính chất phức tạp hoặc cần phải tách riêng việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng để thuận lợi cho công tác chuẩn bị và khi được phân bổ vốn sẽ triển khai thực hiện kịp thời (không bị vướng mặt bằng). Cử tri kiến nghị Quốc hội xem xét, sửa đổi, bổ sung thêm vào khoản 1 Điều 5 Luật Đầu tư công nội dung sau: “dự án nhóm B do Hội đồng nhân dân các cấp xem xét quyết định”, nhằm đẩy nhanh việc giải ngân vốn đầu tư công, tạo điều kiện cho việc triển khai thực hiện thuận lợi, hiệu quả. 
2. Đối với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
- Mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang hiện nay quá thấp (1.490.000 đồng/tháng), qua nhiều năm chưa được điều chỉnh tăng, trong khi giá cả thị trường ngày càng tăng cao. Cử tri kiến nghị Chính phủ kiến nghị Quốc hội xem xét, tăng mức lương cơ sở, đảm bảo đời sống, nâng cao chất lượng hiệu quả công tác cho cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.
- Hiện nay, sản xuất nông nghiệp gặp nhiều khó khăn do chi phí phân bón tăng cao. Để tạo điều kiện hỗ trợ ngành sản xuất phân bón trong nước và giảm bớt khó khăn cho nông dân, cử tri kiến nghị Chính phủ báo cáo Quốc hội sửa đổi Luật số 71/2014/QH13 theo hướng chuyển phân bón từ đối tượng không chịu thuế sang đối tượng chịu thuế VAT với mức thuế suất hợp lý để khấu trừ thuế các nguyên, vật liệu đầu vào và tăng thuế xuất khẩu phân bón; đồng thời, có chính sách khuyến khích sản xuất, sử dụng phân bón hữu cơ. 
- Để thực hiện có hiệu quả chính sách bảo vệ và phát triển rừng bền vững, bảo tồn thiên nhiên, nhất là trong bối cảnh biến đổi khí hậu khó lường như hiện nay, cử tri tiếp tục kiến nghị Chính phủ sớm ban hành “Nghị định về một số chính sách đầu tư trong lâm nghiệp”, trong đó quan tâm tăng mức giao khoán bảo vệ rừng để đảm bảo chi phí và tạo động lực cho người dân tham gia nhận khoán chăm sóc, bảo vệ rừng.
- Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Bình Định còn khoảng trên 5.000 hộ gia đình người có công, thân nhân liệt sỹ thuộc các đối tượng: là người dân tộc thiểu số, cao tuổi, có hoàn cảnh khó khăn, thuộc vùng thường xuyên xảy ra thiên tai mà nhà ở có nguy cơ sụp đổ, không an toàn khi sử dụng cần được hỗ trợ cải thiện về nhà ở theo quy định tại điểm d Khoản 6 Điều 102 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP (gồm có khoảng trên 2.819 trường hợp cần xây mới và khoảng 2.183 trường hợp cần sửa chữa, cải tạo về nhà ở). Cử tri kiến nghị Chính phủ xem xét hỗ trợ kinh phí cho địa phương để sớm thực hiện chính sách hỗ trợ về nhà ở cho các đối tượng trên; đồng thời, nâng mức hỗ trợ xây mới nhà ở thấp nhất là 50.000.000 đồng/hộ và mức hỗ trợ sửa chữa, cải tạo nhà ở thấp nhất là 30.000.000 đồng/hộ (Trong đó, mức hỗ trợ từ nguồn ngân sách Trung ương là 90%; hỗ trợ từ nguồn ngân sách tỉnh là 10%).
3. Đối với các bộ, ngành trung ương 
3.1. Kiến nghị Bộ Tài chính
- Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 (giai đoạn I: từ năm 2021-2025) và Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 đã được Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 và Quyết định số 263/QĐ-TTg ngày 22/02/2022. Nhưng đến nay, ngân sách Trung ương chưa bố trí kinh phí cho ngân sách địa phương để triển khai thực hiện. Cử tri kiến nghị Trung ương sớm phân bổ kinh phí cho địa phương để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia nói trên kịp thời, hiệu quả. 
- Ngày 28/12/2016, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 337/2016/TT-BTC quy định mức chi hoạt động giám sát, phản biện xã hội của MTTQ và các tổ chức chính trị xã hội. Tại Điều 5 của Thông tư quy định mức chi thực hiện theo quy định của Thông tư số 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính, theo đó mức chi được áp dụng đến nay đã hơn 10 năm, không còn phù hợp với thực tế. Cử tri đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, xem xét, sớm điều chỉnh tăng mức chi tương xứng, đảm bảo cho hoạt động giám sát và phản biện xã hội được thuận lợi, hiệu quả. 
- Trong thời gian qua, theo nhu cầu của các đơn vị Trung ương trên địa bàn tỉnh, địa phương đã giao đất để xây dựng trụ sở làm việc mới và các đơn vị Trung ương cũng thống nhất sau khi xây dựng xong trụ sở mới sẽ bàn giao lại trụ sở cũ cho địa phương quản lý, sử dụng. Tuy nhiên đến nay, một số cơ quan Trung ương đã về làm việc tại các trụ sở mới (Tòa án nhân dân huyện Tây Sơn, Tòa án nhân dân huyện Tuy Phước[footnoteRef:1], Bảo hiểm xã hội thị xã An Nhơn[footnoteRef:2], Cục Hải quan tỉnh Bình Định, Chi cục Kiểm tra sau thông quan[footnoteRef:3]), UBND tỉnh Bình Định đã có văn bản báo cáo và đề nghị các cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương quan tâm xem xét, chuyển giao nhà và đất của các trụ sở cũ về địa phương để quản lý, sử dụng nhưng chưa được giải quyết. Cử tri kiến nghị các bộ, ngành liên quan phối hợp, xem xét, chuyển giao lại các trụ sở làm việc cũ để địa phương quản lý, sử dụng, bố trí cho các cơ quan, đơn vị của địa phương đang thiếu trụ sở làm việc, tránh gây lãng phí tài sản công.  [1:  Trụ sở làm việc cũ của Tòa án nhân dân huyện Tây Sơn (địa chỉ số 85, đường Phan Đình Phùng, thị trấn Phú Phong) và Tòa án nhân dân huyện Tuy Phước (địa chỉ số 67, đường Đào Tấn, thị trấn Tuy Phước) hiện đang dôi dư. UBND tỉnh Bình Định đã có Văn bản số 5478/UBND-KT ngày 14/8/2020 kính đề nghị Bộ Tài chính, Tòa án nhân dân tối cao chuyển giao về địa phương.]  [2:  Bảo hiểm xã hội thị xã An Nhơn đã được BHXH Việt Nam đầu tư xây dựng trụ sở mới và đưa vào sử dụng từ ngày 30/12/2020, hiện trụ sở cũ tại địa chỉ số 77 Lê Hồng Phong, phường Bình Định, thị xã An Nhơn đang để trống.]  [3:  Trụ sở làm việc cũ của Cục Hải quan tỉnh Bình Định (địa chỉ số 70 Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn) và Chi cục Kiểm tra sau thông quan (địa chỉ số 264 Trần Hưng Đạo, thành phố Quy Nhơn) hiện dôi dư, UBND tỉnh Bình Định đã có các Văn bản số 1598/UBND-KT ngày 25/3/2021, số 6724/UBND- TH ngày 25/10/2021 kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét, chuyển giao về địa phương] 

- Hiện nay, một số Hợp tác xã nông nghiệp trên địa bàn tỉnh đã chuyển từ hình thức được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc giao đất không thu tiền sử dụng đất sang hình thức Nhà nước cho thuê đất. Nhưng thời gian thực hiện sau ngày 01 tháng 7 năm 2014 nên không được hưởng chính sách ưu đãi tiền thuê đất theo quy định tại Nghị định 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước và Nghị định số 135/2016/NĐ-CP ngày 09/9/2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuế mặt nước. Cử tri kiến nghị Bộ Tài chính kiến nghị Chính phủ xem xét cho các đối tượng này được hưởng chính sách ưu đãi tiền thuê đất theo quy định tại Nghị định 46/2014/NĐ-CP và Nghị định số 135/2016/NĐ-CP, vì hiện nay hoạt động của các Hợp tác xã nông nghiệp này còn gặp nhiều khó khăn.
3.2. Kiến nghị Bộ Nội vụ
- Theo khoản 6, Điều 2 Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 24/4/2019 của Chính phủ, quy định: “Người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố có không quá 03 người được hưởng phụ cấp hàng tháng từ ngân sách nhà nước và chỉ áp dụng đối với các chức danh: Bí thư Chi bộ; Trưởng thôn hoặc Tổ trưởng tổ dân phố; Trưởng Ban công tác mặt trận”. Nên hiện nay tại nhiều địa phương trên địa bàn tỉnh Bình Định không bố trí Phó Trưởng thôn, Phó Trưởng khu phố. Vì vậy, trong việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị ở cấp thôn, khu phố gặp nhiều khó khăn nhất là ở những địa bàn vùng sâu, vùng xa, dân cư thưa cách nhau hàng chục kilômet; Hơn nữa, Trưởng thôn, Trưởng khu phố đa số là những người đã về hưu, lớn tuổi, có lúc đi vắng lâu ngày hoặc ốm đau dài ngày thì không có người thay thế. Đề nghị Bộ Nội vụ kiến nghị Chính phủ xem xét sửa đổi, bổ sung 01 Phó Trưởng thôn hoặc 01 Phó Trưởng khu phố được hưởng phụ cấp hàng tháng từ ngân sách nhà nước để việc triển khai các nhiệm vụ chính trị ở cấp thôn, khu phố đạt hiệu quả cao.
3.3. Kiến nghị Bộ Giao thông vận tải
- Hiện nay, tại thôn Hữu Giang, xã Tây Giang, huyện Tây Sơn, tỉnh Bình Định có hơn 500 hộ dân, với hơn 2.700 nhân khẩu đang gặp nhiều khó khăn trong việc kết nối, qua lại với các vùng xung quanh do bị chia cắt bởi Sông Kôn với khẩu độ khá rộng trên 1 km; hằng ngày người dân và học sinh nơi đây phải đi đò để qua sông nên không an toàn về tính mạng, nhất là vào mùa mưa lũ. Việc xây dựng cầu Hữu Giang, xã Tây Giang bắc qua sông Kôn là hết sức cần thiết nhằm tạo điều kiện cho nhân dân đi lại được thuận lợi, đảm bảo an toàn tính mạng và góp phần phục vụ phát triển kinh tế - xã hội ở định phương. Nhưng kinh phí xây dựng quá lớn, khả năng ngân sách tỉnh không đảm bảo. Cử tri kiến nghị Trung ương xem xét, hỗ trợ kinh phí để sớm xây dựng cầu Hữu Giang, xã Tây Giang bắc qua sông Kôn.
- Kè sông Trường Thi dài trên 3 km, thuộc công trình cấp bách, do Ban Quản lý dự án Nông nghiệp tỉnh Bình Định làm chủ đầu tư thi công năm 1999, hoàn thành năm 2000 đã hạn chế sạt lở bờ sông và góp phần chỉnh trang đô thị. Tuy nhiên, còn 200m dưới mố cầu đường sắt (trong hành lang an toàn giao thông đường sắt thuộc Cục đường sắt Việt Nam quản lý) đoạn qua phường Nhơn Hòa, thị xã An Nhơn, tỉnh Bình Định, hiện nay đang bị sạt lở nặng, rất nguy hiểm. Cử tri kiến nghị Bộ Giao thông vận tải quan tâm chỉ đạo ngành chức năng sớm triển khai xây dựng đoạn kè sông này để tránh sạt lở vào mùa mưa lũ. 
- Hiện nay, tuyến tránh Quốc lộ 1, đoạn qua thị trấn Ngô Mây, huyện Phù Cát, tỉnh Bình Định đang bị hư hỏng, chất lượng mặt đường xuống cấp, thường xảy ra ngập úng đoạn qua khu An Kiều, An Phong vào mùa mưa; bên cạnh đó, cầu Suối Khó không có lan can cầu, gây nguy hiểm cho người và phương tiện tham gia giao thông. Cử tri kiến nghị Bộ Giao thông vận tải quan tâm chỉ đạo ngành chức năng sớm thực hiện nâng cấp mặt đường, xây dựng hệ thống thoát nước và xây dựng lan can cầu Suối Khó trên tuyến đường này.
- Tại vị trí ngã tư Quốc lộ 1A giao với đường Trần Quốc Hoàn thuộc phường Trần Quang Diệu, thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định vào mùa mưa lũ thường xuyên bị ngập lụt kéo dài gây nguy cơ tai nạn, ảnh hưởng đến các phương tiện tham gia giao thông (cử tri Bình Định đã kiến nghị từ sau kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV nhưng đến nay chưa được Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo khắc phục). Cử tri kiến nghị Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo ngành chức năng sớm khắc phục tình trạng trên để đảm bảo an toàn giao thông.
3.4. Kiến nghị Bộ Y tế
[bookmark: loai_1_name]- Sau hơn 10 năm thực hiện Quyết định 73/2011/QĐ-TTg ngày 28/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ, một số chế độ phụ cấp đặc thù đối với công chức, viên chức, người lao động trong các cơ sở y tế công lập và chế độ phụ cấp chống dịch không còn phù hợp với thực tế, quá thấp so với thời giá hiện nay, nhất là chế độ phụ cấp phẩu thuật, thủ thuật. Cử tri kiến nghị Bộ Y tế phối hợp với các bộ, ngành liên quan kiến nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, sửa đổi, nâng mức phụ cấp đặc thù đối với công chức, viên chức, người lao động trong các cơ sở y tế công lập cho phù hợp, tạo động lực cả về vật chất và tinh thần để động viên cán bộ ngành y tế yên tâm công tác.
3.5. Kiến nghị Bộ Giáo và Đào tạo
- Việc dạy và học môn Lịch sử không những giúp học sinh hiểu về lịch sử của dân tộc, mà còn giáo dục về nhân cách và truyền thống yêu nước của dân tộc đối với học sinh. Hơn nữa, Ngày 11/11/2021, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1895/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống và khơi dậy khát vọng cống hiến cho thanh niên, thiếu niên, nhi đồng giai đoạn 2021-2030. Cử tri kiến nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo xem xét quy định môn Lịch sử là môn học bắt buộc, không đưa môn Lịch sử là môn học tự chọn ở bậc PTTH như phương án hiện nay.
3.6. Kiến nghị Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội
[bookmark: _Hlk103440282]Theo Thông tư số 05/2013/TT-BLĐTBXH ngày 15/5/2013 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội quy định: “Người có công hoặc thân nhân đang hưởng trợ cấp, phụ cấp ưu đãi nếu không có điều kiện trực tiếp nhận trợ cấp, phụ cấp thì phải lập ủy quyền có xác nhận của UBND cấp xã nơi cư trú. Giấy ủy quyền có thời hạn 3 tháng đối với người có công hoặc thân nhân hiện đang cư trú trong nước...”; quy định này gây khó khăn, trở ngại cho người dân, trong 01 năm phải làm đi, làm lại nhiều lần Giấy ủy quyền, rất mất thời gian. Cử tri kiến nghị Bộ Lao động Thương binh và Xã hội xem xét sửa đổi quy định về thời hạn Giấy ủy quyền theo hướng tăng thời hạn lên ít nhất 12 tháng để đơn giản hóa thủ tục hành chính và thuận lợi cho các đối tượng thực hiện chính sách. 
3.7. Kiến nghị Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn
Trong năm 2021, trên địa bàn tỉnh Bình Định có 137.148,43 ha diện tích rừng được ngân sách Trung ương hỗ trợ thực hiện chính sách bảo vệ và phát triển rừng thuộc Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững với tổng kinh phí là 67.234,108 triệu đồng. Tuy nhiên, đến nay Ngân sách Trung ương mới chỉ phân bổ về địa phương là 6.600 triệu đồng (đạt 10,88%) còn thiếu 60.634,108 triệu đồng. Cử tri kiến nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kiến nghị Chính phủ quan tâm, sớm phân bổ phần kinh phí còn lại cho địa phương để thực hiện chi trả tiền nhận khoán chăm sóc, bảo vệ rừng, góp phần giải quyết khó khăn, cải thiện đời sống của người dân miền núi, vùng dân tộc thiểu số.
3.8. Kiến nghị Tòa án nhân dân tối cao
Cử tri đã nhiều lần kiến nghị Tòa án nhân dân tối cao sớm bàn giao Trụ sở làm việc cũ của Tòa án nhân dân huyện Tuy Phước (địa chỉ số 67, đường Đào Tấn, thị trấn Tuy Phước) và trụ sở làm việc cũ của Tòa án nhân dân huyện Tây Sơn (địa chỉ số 85, đường Phan Đình Phùng, thị trấn Phú Phong) cho địa phương quản lý, sử dụng. Tòa án nhân dân tối cao đã trả lời tại Văn bản số 04/TANDTC-KHTC ngày 10/01/2022: “Tòa án nhân dân tối cao chỉ nhận được Công văn của Ủy ban nhân dân huyện Tây Sơn mà chưa có ý kiến chính thức bằng văn bản của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định nên chưa thể hoàn thiện phương án sắp xếp nhà đất gửi Bộ Tài chính theo quy định”. Trên cơ sở nội dung trả lời của Tòa án nhân dân tối cao, Đoàn ĐBQH tỉnh đã làm việc với UBND tỉnh và các cơ quan liên quan. Theo đó, UBND tỉnh Bình Định đã có Văn bản số 5478/UBND-KT, ngày 14/8/2020 đề nghị Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Tài chính quan tâm xem xét, chuyển giao trụ sở làm việc cũ của Tòa án nhân dân huyện Tuy Phước và trụ sở làm việc cũ của Tòa án nhân dân huyện Tây Sơn về địa phương để bố trí trụ sở làm việc của cơ quan, đơn vị địa phương quản lý sử dụng. Vì vậy, cử tri tiếp tục kiến nghị Tòa án nhân dân tối cao xem xét, phối hợp Bộ Tài chính sớm bàn giao lại trụ sở làm việc cũ của Tòa án nhân dân huyện Tuy Phước và huyện Tây Sơn cho địa phương quản lý, sử dụng tránh gây lãng phí tài sản công.
3.9. Kiến nghị Ngân hàng Chính sách xã hội 
- Hiện nay, quy định lãi suất cho vay của Ngân hàng chính sách xã hội đối với hộ gia đình sản xuất, kinh doanh tại vùng khó khăn là quá cáo (9%/năm) và mức vay tối đa thấp (tối đa là 100 triệu đồng/hộ) chưa tạo điều kiện thuận lợi cho người dân vùng đặc biệt khó khăn mạnh dạn vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh để đẩy mạnh phát triển kinh tế vùng khó khăn, vùng dân tộc thiểu số. Cử tri kiến nghị Ngân hàng chính sách xã hội xem xét, giảm lãi suất cho vay đối với hộ gia đình sản xuất, kinh doanh tại vùng khó khăn bằng lãi suất cho vay đối với hộ cận nghèo ở vùng không khó khăn; đồng thời, nâng mức vay tối đa lên 150 triệu đồng để đảm bảo đủ vốn sản xuất, kinh doanh phù hợp với thời giá hiện nay.
Trên đây là báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tỉnh Bình Định trước kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội./.
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