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BÁO CÁO 
Tổng hợp kiến nghị của cử tri tỉnh Bình Định
Sau kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV
(Những kiến nghị thuộc thẩm quyền của Trung ương)


Thực hiện Luật Tổ chức Quốc hội; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; Nghị quyết liên tịch số 525/2012/NQLT/UBTVQH13-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 27/9/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, từ ngày 20/6/2022 đến ngày 24/6/2022, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Bình Định tổ chức để các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) tiếp xúc cử tri, kết quả cụ thể như sau:
I. Tình hình chung
1. Tâm tư, nguyện vọng của cử tri
Cử tri và Nhân dân đánh giá cao kết quả Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV với việc xem xét, quyết định nhiều nội dung quan trọng không chỉ cho năm 2022 mà cho cả giai đoạn 2021-2025 và các năm tiếp theo. Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, đại biểu Quốc hội đã luôn lắng nghe ý kiến, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của cử tri và nhân dân; chú trọng giám sát, tổng kết thực tiễn, nâng cao chất lượng thẩm tra, bổ sung, hoàn thiện pháp luật; kịp thời ban hành các Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, tạo hành lang pháp lý, đồng hành cùng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc; thực hiện có hiệu quả chương trình phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội. Đồng thời, cử tri và Nhân dân đồng tình cao việc Quốc hội đã tăng cường truyền hình trực tiếp các phiên họp của Quốc hội trên sóng của Truyền hình Việt Nam, Truyền hình Quốc hội để thông tin rộng rãi, kịp thời hơn, đảm bảo các hoạt động của Quốc hội ngày càng dân chủ, công khai, minh bạch, gần gũi với cử tri và Nhân dân. 
Bên cạnh đó, cử tri và Nhân dân mong muốn Quốc hội, Chính phủ tiếp tục có các chính sách, giải pháp kịp thời về bình ổn giá cả nhất là giá xăng dầu, phân bón, nguyên liệu đầu vào của sản xuất nông nghiệp. Cần theo dõi và kiểm soát chặt chẽ lạm phát nếu giá cả tiếp tục tăng lên, giám sát chặt chẽ hoạt động kinh doanh xăng dầu để tránh đầu cơ trục lợi, gây tổn hại cho nền kinh tế và đời sống của Nhân dân cả nước. Có các giải pháp nâng cao năng lực giải ngân và sử dụng hiệu quả vốn đầu tư; kết hợp hài hòa giữa chính sách tài khóa và chính sách tiền tệ; chính sách tài khóa hỗ trợ doanh nghiệp và hộ kinh doanh cá thể. Thực hiện nhanh và hiệu quả việc cơ cấu lại nền kinh tế; tăng cường hoạt động kết nối cung cầu và xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường, tạo cơ chế liên kết phát triển vùng, liên vùng; quản lý chặt chẽ thương mại điện tử;... Đồng thời, cần có những giải pháp nhằm khôi phục và phát triển thị trường lao động Việt Nam; thu hút lao động về làm việc tại các doanh nghiệp;…
Cử tri và nhân dân mong muốn Quốc hội, Chính phủ tiếp tục triển khai có hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí; tiếp tục hoàn thiện cơ chế, chính sách, pháp luật về quản lý kinh tế - xã hội bảo đảm đầy đủ, đồng bộ, phù hợp với thực tiễn, tránh tạo kẽ hở cho hành vi tham nhũng; tăng tỷ lệ thu hồi tài sản tham nhũng; giám sát chặt chẽ việc kê khai tài sản, thu nhập và kiểm soát hiệu quả hơn tài sản, thu nhập của cán bộ, đảng viên và quản lý, sử dụng tài sản công,... Rà soát các bất cập trong cơ chế, chính sách pháp luật để kịp thời sửa đổi, bổ sung nhằm tạo hành lang pháp lý chặt chẽ trong công tác quản lý nhất là pháp luật liên quan đến Luật Đấu thầu; Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Luật Đất đai,... 
2. Kết quả tiếp xúc cử tri
Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh đã phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức 20 Hội nghị tiếp xúc cử tri; với số lượng trên 970 cử tri đến dự. Trong đó, bao gồm: 
+ 01 hội nghị tiếp xúc trực tiếp với Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh, đại diện các tổ chức thành viên của Mặt trận của tỉnh.
+ 19 hội nghị tiếp xúc trực tiếp tại các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. 
II. Nội dung kiến nghị cử tri cụ thể 
1. Đối với Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội
- Cử tri tiếp tục kiến nghị Quốc hội xem xét sửa đổi Luật Người cao tuổi theo hướng quy định độ tuổi được hưởng trợ cấp từ 80 tuổi giảm xuống 75 tuổi, để tạo điều kiện thuận lợi cho người dân. Vì qua tác động của đại dịch Covid-19 đã làm suy giảm sức khỏe của một bộ phận người dân nhất là những người lớn tuổi.
- Cử tri kiến nghị Quốc hội sớm xem xét, thông qua Luật Đất đai (sửa đổi) để khắc phục những bất cập ở một số quy định của Luật Đất đai hiện hành và tạo hành lang pháp lý chặt chẽ, nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý, sử dụng đất.
2. Đối với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
- Theo Chương trình đào tạo hiện nay, đối với bác sỹ thì thời gian đào tạo ít nhất là 6 năm, còn đối với các ngành khác thì thời gian đào tạo bậc đại học thường chỉ mất 4 năm. Nhưng lương khởi điểm sau khi ra trường của bác sỹ và người có trình độ đại học nói chung là giống nhau, đều xếp ở bậc 1 với hệ số 2,34, quy định này là không công bằng và không tạo được động lực cho các y bác sĩ. Cử tri kiến nghị Chính phủ xem xét có chính sách đặc thù về lương khởi điểm cho ngành y đảm bảo tương xứng với thời gian đào tạo và tính chất công việc; đồng thời, có chính sách đào tạo chuyên khoa I, II để nâng cao trình độ chuyên môn cho bác sỹ sau khi ra trường.
- Cử tri tiếp tục kiến nghị Chính phủ quan tâm tăng mức giao khoán bảo vệ rừng từ 400.000đ/ha/năm  lên 1.000.000đ/ha/năm để tạo nguồn thu nhập cho hộ nhận khoán, đồng thời gắn trách nhiệm cho người dân trong công tác chăm sóc, bảo vệ rừng, góp phần thực hiện có hiệu quả chính sách bảo vệ và phát triển rừng bền vững, bảo tồn thiên nhiên, nhất là trong bối cảnh biến đổi khí hậu khó lường như hiện nay.
- Tại khoản 1 Điều 5 Nghị định số 138/2020 NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định mức độ ưu tiên trong tuyển dụng công chức đối với người dân tộc thiểu số như sau: “Người dân tộc thiểu số…: Được cộng 5 điểm vào kết quả điểm vòng 2” là chưa đủ tạo điều kiện thuận lợi cho con em người dân tộc thiểu số trong tuyển dụng công chức, viên chức; thực tế tại nhiều địa phương, nhất là ở cơ sở, kết quả thi tuyển của các thí sinh là người dân tộc thiểu số thường thấp, không đạt ở vòng 1. Cử tri kiến nghị Chính phủ, Bộ Nội vụ quan tâm nghiên cứu, đánh giá thực trạng tình hình để có chính sách đặc thù phù hợp, nâng mức điểm ưu tiên ở các vòng thi tuyển dụng công chức, viên chức cho thí sinh là người dân tộc thiểu số.
- Theo tính chất đặc thù, công việc quản lý bảo vệ rừng hết sức khó khăn, vất vả và nguy hiểm, người thực hiện nhiệm vụ này đòi hỏi phải có sức khỏe tốt, năng động, nhanh nhẹn đảm bảo công tác thường xuyên đi rừng, núi để kiểm tra, bảo vệ rừng. Tuy nhiên, theo thực tế cán bộ nhân viên kiểm lâm hiện nay đã lớn tuổi sức khoẻ kém, mức lương chi trả cho đối tượng này rất thấp, không đủ để trang trải cho cuộc sống. Cử tri kiến nghị Chính phủ xem xét, điều chỉnh giảm độ tuổi nghỉ hưu của cán bộ nhân viên kiểm lâm cho phù hợp; đồng thời, bổ sung biên chế cho lực lượng kiểm lâm đủ theo quy định (vì tổng số biên chế lực lượng kiểm lâm hiện nay trên địa bàn tỉnh khoảng 170 người/343.175,99 ha rừng, đạt 50% so với quy định) và có chính sách nâng lương cho đối tượng này để họ có thể yên tâm công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ bảo vệ rừng.
- Cử tri phản ánh mức lương hưu hiện nay của những người nghỉ hưu trước năm 2000 là rất thấp, không đủ để đảm bảo cuộc sống. Cử tri kiến nghị Chính phủ quan tâm xem xét, có chính sách điều chỉnh tăng lương hưu cho các đối tượng này.
3. Đối với các bộ, ngành trung ương 
3.1.  Kiến nghị Bộ Công Thương
- Hiện nay, giá xăng, dầu tăng cao đã làm ảnh hưởng rất lớn đến đời sống của người dân, sản xuất của doanh nghiệp và tạo sức ép đến nền kinh tế. Cử tri kiến nghị Bộ Công Thương sớm có biện pháp hữu hiệu điều chỉnh bình ổn giá xăng, dầu. 
- Hiện nay, nhiều địa phương đã xây dựng hoàn thành các dự án điện mặt trời, tuy nhiên vẫn chưa đi vào hoạt động gây lãng phí nguồn lực. Cử tri kiến nghị Chính phủ, Bộ Công Thương sớm có giải pháp phù hợp để khai thác và sử dụng hiệu quả các nguồn lực trên.
3.2. Kiến nghị Bộ Giao thông vận tải
- Hiện nay, Quốc lộ 19C đoạn qua huyện Vân Canh đang xuống cấp, lòng, lề đường hẹp, lưu lượng xe tải qua lại quá nhiều và thường hay xảy ra tai nạn giao thông. Đề nghị Bộ Giao thông vận tải quan tâm chỉ đạo ngành chức năng sớm thực hiện nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 19C nhằm đảm bảo an toàn cho người và phương tiện tham gia giao thông. 
- Việc triển khai đầu tư xây dựng tuyến đường cao tốc Bắc – Nam có ý nghĩa rất lớn trong việc kết nối, vận tải hàng hóa, hành khách, rút ngắn thời gian đi lại, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh, cử tri và nhân dân rất đồng tình ủng hộ. Bên cạnh đó, cử tri kiến nghị Chính Phủ chỉ đạo ngành chức năng kiểm tra, khảo sát thực tế tại địa phận xã Tây An, huyện Tây sơn, tỉnh Bình Định để thiết kế lại tuyến đường cao tốc cho phù hợp vì theo thiết kế được duyệt như hiện nay sẽ gây ngập úng, ảnh hưởng đến cuộc sống người dân.
- Trong thời gian qua, ngành đường sắt đã thi công nâng cấp, xây dựng lại cầu đường sắt đoạn qua suối khu phố Bình Chương, phường Hoài Đức, thị xã Hoài Nhơn (tại km 1018+ 350 thuộc gói thầu XL-CY-09), nhưng đến nay vẫn chưa thực hiện thu dọn vật tư, thiết bị, đất đá… gây ách tắc dòng chảy của suối Bình Chương. Vào mùa mưa lũ thường xuyên gây ngập úng diện tích trên 300ha đất sản xuất nông nghiệp và khu dân cư thuộc 03 khu phố Văn Cang, Lại Đức, Lại Khánh Nam. Cử tri kiến nghị Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo ngành chức năng kiểm tra, khắc phục ngay.
3.3. Kiến nghị Bộ Y tế
- Sau đại dịch Covid-19, hệ thống y tế hiện nay gặp nhiều khó khăn nhất là hệ thống y tế tuyến cơ sở như: nguồn nhân lực chất lượng cao đã thiếu nay càng ít hơn, mức lương nhân viên y tế không tăng mà có xu hướng giảm, ở các bệnh viện công không đủ phương tiện, cơ sở vật chất để triển khai những kỹ thuật mới, hiện đại,... Cử tri kiến nghị Bộ Y tế sớm trình Chính Phủ ban hành chính sách để tháo gỡ vướng mắc của hệ thống y tế; trong đó, cần có nguồn ngân sách cụ thể ghi trong gói phục hồi kinh tế cho y tế tuyến cơ sở, đầu tư thiết bị kỹ thuật cao tại các bệnh viện chuyên ngành; đào tạo nâng cao chất lượng, thu hút nhân tài cho ngành y.
- Hiện nay, tại nhiều cơ sở y tế ở địa phương xảy ra tình trạng thiếu thuốc, thiếu vật tư y tế, đặc biệt là thuốc trong danh mục bảo hiểm y tế chi trả, nên người dân phải mua bổ sung thuốc từ bên ngoài gây ảnh hưởng đến chất lượng khám bệnh, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe nhân dân. Cử tri kiến nghị Chính phủ quan tâm chỉ đạo ngành chức năng sớm có biện pháp hữu hiệu đảm bảo cung ứng đầy đủ thuốc, vật tư y tế phục vụ khám, chữa bệnh cho người dân.
3.4. Kiến nghị Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội
[bookmark: loai_1_name]- Vừa qua, các đối tượng như: hộ kinh doanh, người lao động bị ngừng việc, bị chấm dứt hợp đồng lao động, bị tạm hoãn hợp đồng lao động, nghỉ việc không hưởng lương,…do ảnh hưởng dịch Covid-19 được hưởng chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 68/NQ-CP, ngày 01/7/2021 của Chính phủ góp phần cải thiện một phần khó khăn trong cuộc sống. Thực tế, người nông dân đang trực tiếp sản xuất nông nghiệp trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ cũng gặp nhiều khó khăn trong cuộc sống do không sản xuất được nhưng không được hỗ trợ. Cử tri kiến nghị Chính phủ quan tâm xem xét, bổ sung đối tượng này vào đối tượng được thụ hưởng chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 68/NQ-CP, ngày 01/7/2021 của Chính phủ.
3.5. Kiến nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Thời gian qua, sản xuất nông nghiệp chịu tác động nặng nề do đại dịch Covid-19 cộng thêm giá vật tư, nguyên liệu đầu vào như thức ăn chăn nuôi, phân bón,… tăng mạnh làm cho người nông dân gặp rất nhiều khó khăn. Cử tri kiến nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp tục nghiên cứu có biện pháp hữu hiệu tháo gỡ khó khăn cho người nông dân. 
- Tại Công điện số 631/CĐ-TTg ngày 15/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc tập trung triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp kiểm soát phòng, chống bệnh viêm da nổi cục trên trâu, bò; theo đó, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng trình cấp có thẩm quyền xem xét, ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh động vật, trong đó có bệnh viêm da nổi cục. Tuy nhiên, từ đầu năm 2021 đến nay, nhiều hộ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Bình Định bị thiệt hại do dịch bệnh cúm gia cầm, bệnh lở mồm long móng, dịch tả heo châu Phi, bệnh viêm da nổi cục trâu bò gây ra nhưng chưa được hỗ trợ. Cử tri kiến nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành sớm ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho người chăn nuôi có vật nuôi bị tiêu hủy do các dịch bệnh gây ra. 
Trên đây là báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tỉnh Bình Định sau kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội./.
	Nơi nhận:
- UB Thường vụ Quốc hội;  
- UB TW MTTQVN;
- Văn phòng Quốc hội;	                  (b/c)
- Ban Công tác ĐB và Ban DN
của UBTV Quốc hội;
- Các ĐBQH đơn vị tỉnh;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;
- TT HĐND, UBND, UBMTTQVN các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐ VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Phòng CTQH;
- Lưu: VT.		

	TM. ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI
KT. TRƯỞNG ĐOÀN
PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN

(đã ký)

Lý Tiết Hạnh







